

藏文版

新华社记者

镌刻在民族记忆深处的伟大精神，注定在历史长河中永绽光芒。

“我的家在东北松花江上，那里有我的同胞”“敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡”“保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国”“没有共产党，就没有新中国”……

9月3日上午，天安门广场。站在离国旗最近的地方，青春学子们深情唱响一首首经典抗战歌曲。

动人的歌声响彻神州大地，唱进亿万中华儿女心中。

山河永远铭记，那些为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的人们。

5098天、14载艰苦卓绝，改写了一个国家积贫积弱的命运，铸就了一个民族不朽的精神丰碑。

只有经历血与火的洗礼，才能孕育伟大抗战精神。

这精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的

爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

站在新的历史起点上，习近平总书记的庄严号召直抵人心、启迪未来——

“传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”

(下转第三版)

2025年9月 14日 星期日

乙巳年七月二十三

今日四版

第24092期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

欣欣向荣的高原沃野

—自治区成立60年来农牧业发展综述

本报记者 桑邓旺姆

辉煌60年·新时代西藏答卷

9月的那曲市嘉黎县尼屋乡扎西岗村风光旖旎，空气中弥漫着青稞香。村民才旺身着传统民族服饰，熟练地驾驶着收割机，在田间来回穿梭。

60年前，他的祖父佝偻在这片土地上，用木犁耕地，收成少得可怜。今天，才旺踩着祖父曾经辛苦劳作过的同一片土地，操作机械化器具收割麦穗，饱满的穗粒和丰收的笑脸交相辉映，勾勒出一幅高原乡村振兴的生动景象。

才旺忙完回到家，桌上已经摆好妻子做的饭菜，青菜炒肉、蘑菇炖鸡……香气扑鼻，才旺不禁感慨：“现在种地有补贴，孩子上学免费，吃喝不愁，日子真安逸。感谢党和政府的好政策！”这顿寻常的午餐，是祖父那代人遥不可及的梦。

产业重塑新图景

2021年，200万羽全智能化藏鸡产业园项目在山南市乃东区颇章乡格拉村建成，鸡苗存活率、产蛋率从不到60%，分别提升至97%、96%，基本实现我

区鲜蛋供应自给自足。

“公司的生产线从自动喂料、自动分拣、粪污处理并制成有机肥，全过程均是自动化控制。”西藏宏农农业发展有限公司负责人张宏林介绍。目前，公司日产鲜蛋60余万枚，年产有机肥3万余吨，实现了西藏农牧业内循环。

60年来，我区新型农牧业经营主体从无到有、从小到大、从弱到强。2024年，全区市级以上农牧业产业化龙头企业达到187家，农牧民专业合作社1.08万家、家庭农牧场0.65万家，推动农牧业实现产业化经营和现代化发展。

2022年4月，我区首个农牧业行业区域公用品牌——“西藏青稞”正式发布，有效推动了西藏青稞产业从传统走向现代、从弱小走向强大，以品牌效应带动产业发展，拓宽了更广阔的市场。

截至目前，我区共打造各级区域公用品牌20个、市级以上龙头企业品牌70个、市级以上龙头企业重点产品品牌

115个，认证绿色食品、有机农产品、地理标志农产品及全国名特优新农产品总数达423个，“西藏青稞”“工布江达藏猪”“岗巴羊”入围全国农业品牌精品培育计划。

村庄有了新模样

走进山南市浪卡子县多却乡吉古扎村，郁郁葱葱的树木一字排开，宛如一条绿色长龙将村庄与山野相连，国家一级保护动物黑颈鹤在天空盘旋，成群的牛羊在湖边悠然吃草。

“我们村在羊卓雍错腹地，从前是大片的荒漠地带，几乎看不到野生动物。”村党支部书记索朗扎顿说，“后来，我们通过植树造林、盐碱地治理、草场恢复等举措，不断改善生态环境，才有了今天美丽的村庄。”

2018年，该县投资2689.46万元在吉古扎村建设生态饲草种植产业基地。

(下转第二版)

金秋好『丰』景



秋收时节，广袤田野铺展金色画卷。拉萨市墨工卡县田间地头一片繁忙景象，大型收割机轰鸣穿梭，村民忙碌其间，丰收喜悦洋溢脸庞。

图①：该县唐加乡莫冲村村民在使用机械收割。

本报通讯员 洛克 本报记者 唐斌 摄

图②：该县唐加乡卓村村民在使用机械收割，并进行青稞装袋。

本报记者 格桑伦珠 摄

图③：该县唐加乡莫冲村村民脸上露出丰收喜悦。

本报通讯员 洛克 本报记者 唐斌 摄

画卷中的一隅。“十四五”期间，那曲市累计投入26.48亿元衔接资金，推动101个村庄旧貌换新颜。一条条硬化路如哈达般蜿蜒在草原深处，连通万里羌塘的各个角落；现代化的仓储物流节点如珍珠般洒落在人口密集区；95%以上的农牧户实现了人畜分离，牧区正焕然一新的文明的新气象。

展望“十五五”，那曲市计划继续打造374个“各美其美、美美与共”的高原宜居宜业和美乡村，聚焦补齐农牧区基础设施短板，同步优化生产生活环境，系统提升乡村功能品质。

炊烟袅袅升起，飘散在草原的晚风中。次塔站在新房前，望着满载羊毛的卡车驶向远方，眼中满是希望。在这片牧场上，一把把剪刀正剪出牧民们美好生活新生活，也剪出了一幅幅藏北乡村振兴的生动画卷。

在场

藏北奏响和美乡村新牧歌

本报记者 万靖 本报通讯员 霍春江

9月，海拔4800米的藏北高原草场已有寒意，那曲市申扎县申扎镇姜戎村的清晨却格外忙碌。牧民次塔半跪在肥壮的绵羊旁，手中剪刀轻盈游走，“咔嚓”声中，雪白的羊毛层层落下，不一会儿就在草地上堆起蓬松的小山。

“今年羊毛厚实着呢。”次塔抬起黝黑的面庞，眼角漾开笑纹。他随手抓起一把羊毛递给记者，阳光下的羊毛泛着柔和的光泽，触手温暖厚密。“现在再也不怕辛苦剪下的羊毛被雨淋坏了。”

不远处，几辆运输车正等着装运这

些羊毛。就在3年前，次塔和村民们还要把羊毛堆在帐篷里，每逢下雨就提心吊胆。如今，这些优质的羊毛打包后将被直接运往次塔10公里外的新家。

“走，带你们去看看我的新家！”次

塔利落地将最后一批羊毛装车，热情地招呼记者。

10分钟后，一个崭新的村落映入眼帘：一排排藏式新居错落有致，屋顶五星红旗迎风飘扬，硬化路通到每家每户门口。次塔的新家有着宽敞的院子，客厅里摆放着新式家具，厨房接通了自来水，家里电网齐全。

“以前人畜混居，现在近100平方米的新房功能分区明确。”次塔摸着崭新的墙壁感慨道，“最开心的是收羊毛的车能直接开到家门口，再也不用担心辛苦劳动的成果被糟蹋了。”

变化得益于总投资5000多万元的姜戎村和美乡村建设项目。申扎镇党委副书记、镇长格桑土旦介绍，项目采取“政府投资+牧户自筹”方式，设计了4种户型供牧民选择，“从户型格局到功能细节，都广泛征集牧民意见，让每户都能选到最合心意的房子”。

姜戎村的蜕变只是那曲乡村振兴

全区首家公建公营精神卫生福利院在阿里启用

本报狮泉河9月13日电(记者 达珍 洛桑旦增)

近日，全区首家公建公营

精神卫生福利院——阿里地区精神卫

生福利院正式启用，填补了阿里地区

专业精神卫生福利机构空白，将推动

当地社会福利事业向精准化、专业化

发展，为特殊群体权益保障提供有力

支撑。

据了解，该福利院总投资5000万

元，总占地面积15亩，建筑面积

7126.28平方米，配备床位63张。院内

设有诊疗室、康复活动室、营养膳食区

等功能区域，专业医疗设备、康复器械及生活设施也一应俱全。其服务人群为当地特困人员、孤儿等特殊群体中的精神障碍患者。为切实保障该群体的医疗与生活需求，福利院已与阿里地区人民医院签订了医疗协议，建立了专项医疗机制及就诊绿色通道，将给患者提供“医疗+康复+供养”一体化服务。同时，组建由护理人员、康复医师、社工组成的专业团队，通过规范诊疗、心理疏导、技能训练等，助力患者提升生活自理能力。